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TEZLİ YÜKSEK LİSANS PROGRAMINDA FARKLI YÜKSEKÖĞRETİM KURUMUNDAN VEYA LİSANS PROGRAMINDAN DERS ALMA
DERS YÜKÜ VE TEZ
MADDE 33 – 
(2) Dersler, danışmanın talebi, anabilim/bilim dalı/program başkanlığının önerisi, danışman atanmamışsa anabilim/bilim dalı/program başkanlığının doğrudan önerisi ile alınacak dersin bulunduğu programın başkanının onayı ve ilgili enstitü yönetim kurulu kararıyla diğer yükseköğretim kurumlarında verilmekte olan yüksek lisans dersleri ile ikiden fazla olmaması ve öğrenimi sırasında alınmamış olması kaydıyla lisans derslerinden de seçilebilir. Doktora programlarından ders alınmaz. 
(3) Lisans düzeyindeki devam koşulları geçerli olmak üzere seçilen lisans derslerinden alınan notlar, lisans öğrencileri ile aynı ölçütlere göre değerlendirilir. Ancak bu öğrencilerin başarı koşulları, lisansüstü programdaki başarı değerlendirme ölçütlerine göre belirlenir.

DOKTORA PROGRAMINDA FARKLI YÜKSEKÖĞRETİM KURUMUNDAN DERS ALMA
DERS YÜKÜ VE TEZ
MADDE 46 – 
 (2) Doktora programlarında enstitü anabilim dalı başkanlığının önerisi ve enstitü yönetim kurulu onayı ile diğer yükseköğretim kurumlarında verilmekte olan derslerden yüksek lisans derecesi ile kabul edilmiş öğrenciler için en fazla iki, lisans derecesiyle kabul edilmiş öğrenciler için en fazla dört ders seçilebilir.
 (3) Lisans dersleri ders yüküne ve doktora kredisine sayılmaz.
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