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	- Bu formla ilgili olarak İstanbul Üniversitesi Lisansüstü Eğitim ve Öğretim Yönetmeliği’nin doktora programı  tez sürecine ilişkin 49. maddesinin 4,5 ve 6. fıkraları gereğince işlem yapılır. (Yönetmeliğin tamamı ve son hali için İstanbul Üniversitesi Öğrenci İşleri Daire Başkanlığı’nın www.istanbul.edu.tr/oidb adresindeki web sitesine bakınız.)

MADDE 49 – 

 (4) Doktora yeterlik sınavını başarı ile tamamlayan öğrenci, en geç altı ay içinde, yapacağı araştırmanın amacını, yöntemini ve çalışma planını kapsayan tez önerisini tez izleme komitesi önünde sözlü olarak savunur. Öğrenci, tez önerisi ile ilgili yazılı bir raporu sözlü savunmadan en az on beş gün önce komite üyelerine dağıtır.
(5) Tez izleme komitesi, öğrencinin sunduğu tez önerisinin kabul, düzeltme veya reddedileceğine salt çoğunlukla karar verir. Düzeltme için bir ay süre verilir. Bu süre sonunda kabul veya red yönünde salt çoğunlukla verilen karar, enstitü anabilim/anasanat dalı başkanlığınca işlemin bitişini izleyen üç gün içinde enstitüye tutanakla bildirilir.
(6) Tez önerisi reddedilen öğrenci, yeni bir danışman ve/veya tez konusu seçme hakkına sahiptir. Bu durumda yeni bir tez izleme komitesi atanabilir. Programa aynı danışmanla devam etmek isteyen öğrenci üç ay içinde, danışman ve tez konusunu değiştiren öğrenci ise altı ay içinde tekrar tez önerisi savunmasına alınır. Tez önerisi bu savunmada da reddedilen öğrencinin yükseköğretim kurumu ile ilişiği kesilir.
- Öğrencinin hazırladığı tez planı önerisinin bir sureti, bu formun ekinde sunulmalıdır.
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