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· Raporda birinci başlık altında, gerçekleştirilecek uygulamanın amacı ve kapsamı (en az iki sayfa) anlatılacaktır.
· İkinci başlık olan “Proje Uygulaması” altında, gerçekleştirilen uygulama ile ilgili detaylı bilgi verilecektir. Bu kapsamda uygulamanın çerçevesi ve adımları açıklanacaktır. Gerçekleştirilen faaliyetler kısaca anlatılacaktır. Uygulama raporunda varsa, analiz  raporları, yazılım ekran çıktıları, kodlar, kullanılan veriler, teknik resim, vb. sonuç ve dokumanlar tamamen ya da kısmen raporda gösterilebilir. Uygulama ile ilgili tüm yazılım dosyaları ve diğer dokumanlar ayrıca danışman öğretim üyesine cd ya da email ile teslim edilmelidir. Raporda ikinci bölüm olan proje uygulaması bölümü en az yedi sayfa olmalıdır. 
· Son başlık olan “Sonuç ve Değerlendirme” kısmında, elde edilen sonuçlar değerlendirilecek, proje ödevi ile ortaya konulan çalışmanın-uygulamanın nerelerde kullanılabileceği, benzer uygulamalar ile ne tür kazançlar elde edilebileceği (en az üç sayfa)  incelenecektir.
· Tüm bölümlerde, 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 2.3 gibi alt başlıklar kullanılarak uygulama raporu yazılabilir. Uygulama raporu için bu şablon kullanılacak olup, uygulama raporu ile birlikte varsa diğer dokuman ve çalışmalar en geç 18 Ocak 2019 Cuma gününe kadar danışman öğretim üyesine teslim edilmelidir.  

1. Proje Uygulamasının Amacı


























2. Proje Uygulaması 


























3. Sonuç ve Değerlendirme
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Tablo 1 - Mutlak Arahklar

DORDUNCU BOLUM
Bagil Degerlendirme Sistemi

Degerlendirme Yontemi
MADDE 13- (1) Bagl degerlendirme sistemi, bir ogrencinin basarisim mutlak

standartlara gére degil 6grencinin ait oldugu grubun genel basarisina gore 6lgmeyi hedefleyen
istatistik temelli bir yontemdir. Bu sistemde bir notun, grubun genel HBN ortalamasindan
pozitif yénde uzaklasmas! bagarmin artmasl, tersi yonde uzaklagmasi ise basarinin azalmasi
olarak yorumlanir. Bagil sistemin uygulanma esaslar1 asagidaki maddede verilmistir.

Harf notlariin hesaplanmasi
MADDE 14- (1) HBN'si 35'in altinda kalan ve/veya Bitirme/Butiinleme a
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