
İSTANBUL ÜNİVERSİTESİ EDEBİYAT FAKÜLTESİ TANITIM SAYFASI

İSPANYOL DİLİ VE EDEBİYATI ANABİLİM DALI

 Bölüm ne öğretir? Bu bilgi alanı neyi hedefler?


İspanyol Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı hazırlık sınıfıyla İspanyolcayı başlangıç seviyesinden itibaren, öğrencilerin konuşma, yazma, dinleme ve anlama becerilerini geliştirecek bir eğitim metoduyla öğretmeyi hedefler. Hazırlık sınıfını izleyen yıllarda ise öğrencilerimize İspanyol dili, İspanyol ve Latin Amerika Edebiyatları, İspanyol kültürü, dilbilim, yazın eleştirisi ve çeviri gibi farklı konularda, öğrencinin kültürel donanımını geliştirmeyi hedefleyen bir ders içeriği sunmaktayız.  

İspanyol Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı olarak eğitim hedeflerimiz şunlardır: 

1.  Öğrencilerin İspanyol dilini tüm kurallarıyla tanıyıp uygulama becerisine sahip olmalarını ve İspanyol Edebiyatı hakkında derin bilgi sahibi olmalarını sağlamak. 
2. Öğrencilerin çağdaş eğitim teknolojilerinden yararlanan öğretim elemanlarından ders almaları. 
3. Öğrencilerin en iyi şekilde eğitim almaları için ders malzemelerini geliştirmek ve aralarında nicelik ve nitelik açısından denge sağlamak.  
4. Öğrencileri İspanyolca bilgilerinden yararlanabilecekleri alanlara yönlendirmek.


Detaylı bilgi için bakınız: 
http://ebs.istanbul.edu.tr/home/program/?id=1198&yil=2017

 Bizim Bölümümüzün Türkiye’deki diğer bölümlerden ayrılan yönleri nelerdir?

İspanyol Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı’nın temel hedefi, uluslararası bağlamda dünyanın en çok konuşulan ikinci dili olan ve ekonomik bağlamda dünyanın sekizinci ekonomik gücünü temsil eden bir kültürle Türkiye arasında, diller, kültürler ve disiplinler arası bir köprü vazifesini görmek ve bu çerçevede bilimsel araştırmalar gerçekleştirmektir. Bu hedef çerçevesinde programımız İspanyolca dil yeterliliğine sahip ve kültürel anlamda donanımlı öğrenciler yetiştirmeyi hedefler. Hazırlık programıyla birlikte lisans eğitim süresi 1+4 yıl olan programımız uluslararası anlaşmaların arttırılmasına önem vermekte ve bunların çoğalması yönünde çalışmalar sürdürmektedir. Anabilim Dalımız bilimsel faaliyetlerini arttırarak sürdüren Türk ve İspanyol akademisyenlerden oluşmaktadır. 

Detaylı bilgi için bakınız: 
http://ispanyoldili.edebiyat.istanbul.edu.tr/tr/_


 Bölüme nasıl girilir?

İspanyol Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı Lisans Programı’na girmek için ilgili puan türünde yeterli puanı almak gerekmektedir. 2017 yılı için İstanbul Üniversitesi İspanyol Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı’na “Dil 2” puan türüyle öğrenci alınmış olup taban puanı 416,22662, tavan puanı ise 462,59759 olarak belirlenmiştir. 

 Size neler sunuyoruz?

Program olarak öğrencilerimize lisans ve yüksek lisans programlarımızla eğitim vermekteyiz. Programa kabul koşullarını sağlayan diğer program öğrencileri anabilim dalımızda çift anadal veya yandal olanaklarından yararlanabilirler. 
Gerekli program koşullarını sağlayan anabilim dalı öğrencilerimiz ise Erasmus+ Programı kapsamında İspanya, Yunanistan ve İtalya’da bulunan, bu ülkelerin köklü üniversitelerinde öğrenim görme hakkını kazanabilmektedirler. Bu üniversiteler arasında İspanya’da bulunan Universidad de Castilla- La Mancha, Universidad de Burgos ve Universidad de Almeria, İtalya’da bulunan Universita Degli Studi di Napoli Orientale ve Yunanistan’ın en köklü yükseköğretim kurumlarından olan National and Kapodistrian University of Athens yer almaktadır. 

Detaylı bilgi için bakınız: http://ispanyoldili.edebiyat.istanbul.edu.tr/tr/content/ogrenci/erasmus


 Akademik ve sosyal etkinlikler

İspanyol Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı, fakülte bünyesinde gerçekleştirdiği çeşitli akademik etkinliklerin yanı sıra farklı üniversitelerden gelen yabancı öğretim üyelerinin katılımıyla öğrencilerine yönelik konferanslar düzenlemektedir. Yine öğrenci odaklı bir yaklaşımla İspanyol Dili’nin konuşulduğu ülkeler hakkında sosyal, kültürel ve akademik etkinlikler gerçekleştirmektedir. Anabilim Dalımız İspanya’nın en önemli kültür kurumu olan Cervantes Enstitüsü’yle birlikte de çeşitli etkinlikler düzenlenmektedir. İstanbul Cervantes Enstitüsü ile ortaklaşa gerçekleştirilen ve öğrencilerimize yönelik düzenlenen Okuma Kulübü bu etkinliklerden birisidir. Sözü edilen tüm bu etkinliklerin yanı sıra anabilim dalımızda öğrencilerimize yönelik belgesel gösterimi ile İspanyol dili ve kültürü konulu konferanslar da düzenlenmektedir. 


 Bu bölüm mezunları hangi alanlarda çalışabilirler?

[bookmark: _GoBack]Anabilim Dalı öğrencilerimiz mezun olduklarında çeşitli öğretim kurumlarında İspanyolca öğretmenliği yapma imkânına sahip olmaktadır. Mezunlarımız eğitim alanının yanı sıra dış ticaret, tekstil, turizm ve ulaştırma gibi farklı alanlarında da çalışma olanağı bulurken kimi mezunumuz ise editörlük ve çeviri gibi yayın alanını tercih etmektedir.  



