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ÖZEL ÖĞRENCİ OLABİLMEK İÇİN YAPILMASI GEREKENLER: 
Bir yükseköğretim kurumu mezunu olup, belirli bir konuda bilgisini artırmak isteyenler, özel öğrenci başvuru formunun gerekli imza onaylarını tamamlayarak aşağıdaki belgelerle birlikte, akademik takvimde belirlenen “Öğrenci Otomasyon Sistemi Üzerinden Ders Alma ve Danışman Ders Onayı İşlemlerini Başlaması” ile “Öğrenci Otomasyon Sistemi Üzerinden Ders Ekleme-Bırakma İşlemleri İçin Son Gün (Danışman Aracılığıyla)” ile belirlenen tarihler arasında Enstitüye teslim eder. 
Gerekli Belgeler 
1. Özel Öğrenci Başvuru Formu ve Anabilim Dalı Başkanlığı üst yazısı 
2. Lisans/Y.Lisans Mezuniyet Belgesi ve Not Dökümü Fotokopisi (Mezun olduğu Kurum tarafından onaylı) 
3. Bu öğrencilerin yabancı dille verilen lisansüstü dersleri seçmesi halinde Senatoca belirlenen yabancı dil notunu gösterir belge fotokopisi. Bu madde kapsamındaki öğrenciler, diğer belgelerle birlikte İÜ - Cerrahpaşa Lisansüstü Eğitim Enstitüsü Öğrenci İşlerine müracaatını gerçekleştirir. İÜ - Cerrahpaşa Lisansüstü Eğitim Enstitüsü’ne teslim edilen belgeler, Enstitü Yönetim kurulunda değerlendirilir. Uygun görülen öğrencilere özel öğrenci numarası verilir ve katkı payını yatırmaları için Enstitü web sayfasında ilan edilir. Öğrencilerin katkı payı dekontunu Enstitüye teslim etmesi ve derslerin otomasyona girilmesiyle ders alma işlemi tamamlanmış olur. (Katkı payı yatırılmaz ise ders alma işlemleri iptal olur.) Özel öğrenci statüsünde ders alanlar; derse devam, eğitim ve öğretim etkinliklerine katılma dışında öğrencilik haklarından yararlanamaz.





Özel öğrenci kabulü
MADDE 14 
(1) Bir yükseköğretim kurumu mezunu veya öğrencisi olup, belirli bir konuda bilgisini artırmak isteyenler, enstitü anabilim dalı başkanlığının onayı ile lisansüstü derslere özel öğrenci olarak kabul edilebilir. Özel öğrencilik, ilgili programda doğrudan derece elde etmeye yönelik bir eğitim olmayıp süresi iki yarıyılı geçemez. Özel öğrenciler için ayrıca ders açılmaz. Özel öğrenci statüsünde ders alanlar; derse devam, eğitim ve öğretim etkinliklerine katılma dışında öğrencilik haklarından yararlanamaz. Bu öğrencilerin öğretimin yabancı dille yapıldığı lisansüstü dersleri alabilmeleri için, Senatoca belirlenen yabancı dil puanını almış olmaları gerekir.

(2) Özel öğrenci kabul koşulları ilgili enstitü yönetim kurulu kararı ile belirlenir.

(3) Lisansüstü programa kabul edilen öğrencilerin özel öğrenci olarak aldığı ve başarılı olduğu derslerin muafiyet işlemlerinde muafiyet verilen dersler, lisansüstü eğitiminde verilen derslerin %50’sini geçmemek koşuluyla ilgili enstitü yönetim kurulu kararıyla belirlenir.

Öğrenci katkı payı/öğrenim ücreti
MADDE 16 
 (1) 2547 sayılı Kanunun 46 ncı maddesi ve ilgili mevzuat hükümleri uyarınca belirlenen öğrenci katkı payı ve/veya öğrenim ücretleri, dönem başlarında akademik takvimde belirtilen tarihlerde ödenir. Mazeretleri ilgili enstitü yönetim kurulunca kabul edilenler hariç, süresi içinde katkı payı ve/veya öğrenim ücretini ödemeyenler o dönem için kayıt yaptıramaz/yeniletemez ve öğrencilik haklarından yararlanamaz.
(2) Öğrenci değişim programlarına, ortak programlara ve benzer programlara katılan öğrencilerin katkı paylarının ve/veya öğrenim ücretlerinin nasıl ödeneceği üniversiteler arasında yapılan ikili anlaşmalarla belirlenir.
(3) Özel öğrenci olarak kabul edilenler ile bilimsel hazırlık programı öğrencileri katkı payı/öğrenim ücretini ilgili programda kayıtlı öğrenciler gibi öderler.






(4) Öğrenci katkı payı ve/veya öğrenim ücreti taksitini yatırmış oldukları yarıyılın eğitim ve öğretimi başladıktan sonra Üniversiteden ayrılan, çıkarılan, kaydı silinen veya mezun olanların o yarıyılla ilgili öğrenci katkı payı ve/veya öğrenim ücreti iade edilmez.
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