Sn.YÖK üyesi ve ADEK koordinatörümüz, Sn.TSE Başkanı, Sn.Rektör Yardımcılarımız, Değerli Dekanlarımız, Enstitü ve Yüksekokullarımızın değerli müdürleri, Değerli hocalarımız, Değerli Arkadaşlarım;

Üniversitemizde, Yükseköğretim Akademik Değerlendirme ve Kalite Geliştirme Komisyonu (YÖDEK) tarafından çerçevesi çizilen performans göstergeleri, özdeğerlendirme ve süreçler esas alınarak, ISO 9001:2008 ve diğer ISO standartları göz önünde bulundurularak üniversite genelinde eğitim, araştırma, idare ve hizmet alanlarını içeren bir kalite yönetim sistemi kurulması  amacıyla çalışmalarımız devam etmektedir. 

Bu çalışmalar çerçevesinde, akademik ve idari personelimize yönelik olarak gerçekleştirilen eğitim programlarının “sertifika töreni”ne hoş geldiniz.
Kalite Yönetim Sistemi çalışmaları çerçevesinde çeşitli faaliyetler gerçekleştirilmiştir:

Genel sekreterlik, fakülteler, enstitüler, yüksek okullar, meslek yüksek okulları, uygulama ve  araştırma merkezleri ve bölümlerde, birimin büyüklüğü esas alınarak 3-20 kişi görevlendirilmek suretiyle  “birim kalite kurulları” kurulmuştur. Ayrıca, tıp fakültelerinde her bir anabilim dalını temsil eden bir kalite sorumlusu da belirlenmiştir. Bu kalite kurullarında birimi temsil etmek üzere akademik ve idari personelimiz  görevlendirilmiştir.

Üniversitenin tüm birimlerinde ISO 9001:2008 kalite yönetim sistemini kurmak amacıyla Türk Standartlar Enstitüsü ile yaptığımız ortak protokol sonrası her birimde kurulan kalite kurullarında görev alan 445 akademik ve idari personelle birlikte diğer birimlerde çalışan 78 personele TSE uzmanlarınca  10 gün süren bir eğitim verilmiştir.

Eğitimlerde yükseköğretimde kalite, TS ISO 9001:2008 kalite yönetim sistemi (yönetim sorumluluğu, kaynak yönetimi, ürün gerçekleştirme, ölçme-analiz ve iyileştirme), iç tetkik, süreç yönetimi, doküman eğitimi ve müşteri memnuniyeti ve şikayet yönetim sistemi (TS ISO 10002) konusunda teorik ve pratik eğitim verilmiş, eğitimlere katılanlara verilmek üzere belirtilen beş konuda TSE tarafından sertifikalar hazırlanmıştır. 
Ayrıca; İstanbul üniversitesi hastanelerinde görevli 102 hemşire , laboratuarlarda görevli 78 personele eğitim verilmiş; sonuç olarak üniversite genelinde 708  akademik ve idari personel   10 günlük “ISO 9001:2008 kalite yönetimi eğitimi”ne katılmıştır.

İstanbul Üniversitesi ve Birimlerinin 55 Yöneticisine de bir günlük kalite yönetim sistemi eğitimi verilmiştir.

Eğitimlere katılan akademik ve idari personelimize sertifikalarının takdim etmek üzere bugün bir araya geldik.

2010 yılı içinde üniversitemiz Avrupa Üniversiteler Birliği (EUA) denetiminden geçmiş, COIMBRA Grup üyesi olmuştur. Bologna süreci çalışmaları  geliştirilerek devam ettirilmiş; Eğitim ve Öğretim Koordinatörlüğü’nün  yeterlilikler çerçevesinde müfredatlarının geliştirilmesi çalışması başta olmak üzere, tüm birimlerimizde kalitenin artırılmasına yönelik çalışmalar gerçekleştirilmiştir. 

Diş Hekimliği Fakültesi TS EN ISO 9001:2008 kalite çalışmalarını ve belgelendirme aşamalarını tamamlamış ve kalite belgesini  almıştır. 

İletişim Fakültesi TS EN ISO 9001:2000 kalite belgesini almıştır.

Cerrahpaşa Tıp Fakültesi Hemşirelik Hizmetleri Müdürlüğü de TS EN ISO 9001:2000 kalite belgesini ikinci kez almıştır.

İstanbul Üniversitesi Hastaneleri Laboratuarları ile ilgili ISO 15189 ve JCI akreditasyon çalışmalarına devam edilmektedir. Bu kapsamda, gerekli eğitimler alınmış, süreç tanımları hazırlanmaya başlanmış, prosedür ve diğer dokümanların hazırlanmasına ilişkin çalışmalar ise sürdürülmektedir. 

Biyomedikal ve Klinik Mühendisliği Birimi’nde ISO 17025 çalışmaları devam etmektedir.
Tıp Fakültelerimizde European Union of Medical Specialists (UEMS) tarafından akredite edilen anabilim/bilim dalı sayımız -yedisi İstanbul Tıp Fakültesi , ikisi Cerrahpaşa  Tıp Fakültesinde olmak üzere- dokuza* yükselmiştir.

İşletme Fakültesi (The Association to Advance Collegiate Schools of Business - “AACSB International”)  ve Veteriner Fakültesi  (European Association of Establishments for Veterinary Education-EAEVE) Program Akreditasyon çalışmaları devam etmektedir. İşletme Fakültesi, AACSB  konusunda yaptığı çalışmalarda “Self Evaluation Report” sunma aşamasına  gelmiştir. 

İstanbul Üniversitesi Adli Tıp Enstitüsü, Adli Bilim laboratuarının moleküler kısmı için yapılan ISO 17025 çalışmaları tamamlanmış olup, TÜRKAK’a akreditasyon için başvurma aşamasına gelinmiştir. 

Öğrencilerimizin kariyer gelişimine katkı sağlamak amacıyla, alanlarına uygun kalite eğitimi ve  sertifika verme çalışmalarına başlanmıştır. Bu amaçla Su Ürünleri Fakültesi’nde 38, Veteriner Fakültesinde 83 öğrencimize TSE tarafından TS EN ISO 22000 Gıda Güvenliği Yönetim Sistemi eğitimi ve ilgili sertifikalar verilmiştir. 

Kalite çalışmalarına verdiğimiz önemin önemli bir göstergesi, performans esaslı bütçeye gerek 2010, gerekse 2011’de kalite ve akreditasyon çalışmalarında kullanılmak üzere “ödenek” eklememizdir.
Rektörlüğümüzce başlatılan ve büyük önem verilen “kurumsal kaynak yönetimi,Hastane Otomasyonu, Öğrenci İşleri otomasyonu” gibi altyapı projeleri, stratejik ve kurumsal yönetimi gerçekleştirmenin gereği olarak girişilen projelerdir. Kalite Yönetim Sistemi de, bu kapsamda önem verdiğimiz bir projedir.
Öncelikle kurumda kalite kültürünü geliştirmek, stratejik yönetimi, süreç yönetimini başarmak; ardından program temelli akreditasyon çalışmalarına  ağırlık vermeyi hedefliyoruz. 
Kalite yolculuğunun son durağı olmadığı bilinciyle eğitim, araştırma, idare ve hizmet alanlarında stratejik hedeflerimize ulaşmak, süreç yönetimi temelinde sürekli iyileşmeyi gerçekleştirmek üzere çalışmalarımız devam etmektedir.
Sn.Rektörümüz ve Rektörlüğümüzün stratejik yönetim ve kurumsallaşma yönündeki proje ve çabalara, bu arada Kalite Yönetim Sistemi’ne verdiği önem ve desteği; bu çalışmalara sağladığınız değerli katkılar için teşekkürlerimizi teyiden ifade etmek isterim.  
Kalite yönetim sistemi çalışmalarında bizlere gereken desteği veren TSE’nün Sayın Başkanına, diğer yöneticilerine ve eğitimleri veren başdenetçi ve uzmanlarına çok teşekkür ederim. ADEK koordinatörümüz Prof.Dr.Recep Öztürk’ün şahsında katkı sağlayan tüm arkadaşlarımıza da çok teşekkür ediyorum. Umarım, elbirliği ile kuracağımız bütünleşik bir yükseköğretim kalite yönetim sistemi ülkemiz için de bir model oluşturur.

Bu çalışmalara fedakârca katkı sağlayan akademik ve idari personelimize teşekkür ediyor, başarılarının devamını diliyor; hepinize en içten sevgi ve saygılarımı sunuyorum. 
*UEMS tarafından “akredite edilen”  edilen alt birimler:

İstanbul Tıp Fakültesi: Üroloji Anabilim Dalı, Kadın Hastalıkları ve Doğum Anabilim Dalı, Nöroşirurji Anabilim Dalı, Fiziksel Tıp ve Rehabilitasyon Anabilim Dalı,İç Hastalıkları Gastroenteroloji Bilim Dalı; Nükleer Tıp; Perinatoloji Bilim Dalı (Kadın Hastalıkları ve Doğum Anabilim Dalı) 

Cerrahpaşa Tıp Fakültesi: Çocuk Cerrahisi Anabilim Dalı, Kadın Hastalıkları ve Doğum Anabilim Dalı
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