[bookmark: _GoBack] SU TEMİNİ VE ÇEVRE SAĞLIĞI PROJESİ

Proje raporu teslim tarihi:  18.12.2018

Her grup proje bitiminde ortalama 15 sayfa (1.5 satır aralığı, 12 punto Times New Roman formatında, hizalama iki yana yaslı) “word” ile yazılmış proje raporu teslim edecektir. Projenin hazırlanışına ve rapora grupların her bir elemanı katkıda bulunacaktır. Hazırlanan rapor dosya içerisinde ön kapak hazırlanarak teslim edilecek ve rapor ile beraber programa ve projeye ait tüm ürünlerin kaydedildiği bir “CD” hazırlanacaktır.  

Proje raporunun içindeki alt başlıklar için bir örnek;
-Başlık (Ön kapakta her projenin bir başlığı olmalı ve grup adı ve grup elemanlarının adı yazmalı)
-İçerik
-Özet 
-Giriş (Genel bilgi verilecek bölümdür. Sulama sistemleri, isale hatları, bigisayar destekli tasarım v.b. konulardan ve çalışmalardan bahsedilmeli, son paragrafta kısaca projede bahsedilen konulara paralel olarak neler amaçlandığı, neler yapıldığı anlatılmalıdır.) 
-Proje Konusu (Proje konusundan bahsedilmelidir.)
-Water CAD teorisi
-Projenin Tasarımı ve Sonuçları (Projenizi nasıl tasarladığınızı, yaptığınız kabulleri, hesapları, bilgisayar uygulamalarını detaylı olarak anlatmanız ve en son olarakta sonuçları sunmanız gereken kısımdır.)
-Tartışma-Sonuç (Projede yapılan işi, sonuçlarınızı özetleyerek, sonuçlara dair  yorumlarınızı belirtmeniz gereken bölümdür.)
-Referanslar
-Ekler (“layout”, “Junction Report”, “Pipe Report”)

(Herkes bu akışı örnek alarak kendi başlıklarını düzenleyebilir ve alt başlıklar oluşturabilir.)


